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INSTRUKSIES:

Alle vrae moet beantwoord word.

Elke vraag het 'n Delphi- sowel as 'n Pascal-gedeelte. Beantwoord by elke vraag
slegs die gedeeltes wat op jou van toepassing is.

Geen komponente mag weggevat of bygesit word op die gegewe Delphi-vorms nie.
Swak programmeringstegnieke sal gepenaliseer word.

Stoor jou werk met gereelde tussenposes.

Jou volledige eksamennommer moet op elke bladsy verskyn wat ingehandig word.

VRAAG 1
Delphi: (Vraag 1)

Op jou eksamendisket is ? dataléer genaamd 'ledeD .dat' gestoor. Elke rekord in die
Iéer het VIER velde wat soos volg verklaar is:

Voorletters & string van 4 karakters

Van a string van 30 karakters
Volwassea Boole-waarde {True stel volwasse voor ; False stel kind voor}
Saldo & Reéle waarde

Bogenoemde Iéer bevat data oor al die lede van ? sportklub. Die klub gaan egter
voortaan net volwasse lede hé. ? Nuwe dataléer moet nou geskep word wat slegs die
data van die volwasse lede sal bevat.

Maak die léer 'Vr1P .dpr' in Delphi oop, gaan na File|Save As... en stoor die unit as
'VrlU_XXXX.pas' (XXXX stel die laaste vier syfers van jou eksamennommer voor).
Gaan nou na File|Save Project As... en stoor die projek as 'Vr1P_XXXX.dpr'.

1.1 Herbenoem Radiogroup 1 nargpKieslys en verander die Caption- en ltems-
eienskappe daarvan sodat dit sal ooreenstem met die onderstaande figuur. Voeg
ook jou eksamennommer langs "Vraag 1" in by die Caption van die vorm. 3)

b.o.



REKENAARSTUDE HG
(Eerste Vraestel) 724-1/1 K 3

Wanneer die gebruiker op [OK] klik, moet die program die volgende doen:

Indien Vertoon lede gekies is, moet die inhoud van 'ledeD . dat' gelees word en
s00s volg in redAfvoer vertoon word:

1.2

1.3

(%) \eitoon lede.

Van

DU PLE33IS
HOLTZHAUSEN
SMITH
JONES

SWANE

DE ROKER
PETERS
MOLOT

VAN DEER MERWE
LE33TNG
KREUGER
POTOMAC

(20)

Volwasze

Ja
Hee
Ja
Nee
Ja
Nee
Ta
Nee
Ja
Ja
Nee
Ta

Indien Skep/Vertoon Volwasse |éer gekies, is moet elke volwasse lid wat in
‘ledeD .dat' voorkom na ? nuwe Iéer, genaamd 'volwasse . dat’, geskryf
word. Die rekords moet egter SONDER die Volwasse-veld na die nuwe léer
geskryf word. (Slegs die Voorl-, Van- en Saldo-velde moet na 'volwasse . dat'
geskryf word.) Elke volwasse lid wat na 'volwasse . dat' geskryf word, moet
ook soos volg in redAfvoer verskyn:

i 4" ¥raag 1

DU PLE33I3
SMITH
ZWANE

EETERS
YAN DER MERWE
LERRING
POTOMAC

(15)

Van

b.o.
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Die volgende moet ingehandig word vir Vraag 1.1 tot 1.3 (Delphi):
? Drukstuk van Vr1U_XXXX. pas.
? "Alt | Print Scrn” van die eerste verslag (Alle lede).
? "Alt | Print Scrn" van die tweede verslag (Volwasse lede).

1.4  Begin 'n nuwe toepassing in Delphi en stoor die unit en project onderskeidelik as
SaldoU_XXXX.pas en SaldoP_XXXX.dpr (XXXX stel die laaste vier syfers
van jou eksamennommer voor). Ontwerp nou 'n vorm soos hieronder aangedui
en voeg jou eksamennommer langs "Vraag 1.4" in by die Caption van die vorm:

Eix

L Bernaan: Ia.‘ WedeD . dat

Ok

MNul 5aldo Debiet Salda

Brei Vraag 1.4 uit om onderskeidelik die aantal persone in 'ledeD.dat’' te tel wat'n
saldo van R0.00 het, asook die aantal persone wat 'n saldo groter as R0.00 het -
(Debiet Saldo).
Die naam van die |éer wat gelees moet word, moet in die Edit ingetik word.
Nadat die gebruiker die naam van die |€er in die Edit ingetik het en op [OK] geklik
het, moet die afvoer van die program, soos bo, op die panels verskyn.
Geen ekstra subroetines moet geskryf word nie. (12)

Die volgende moet ingehandig word vir Vraag 1.4 (Delphi):
? Drukstuk van SaldoU_XXXX.pas.

? "Alt | Print Scrn” van die vorm terwyl die afvoer vertoon word.

VRAAG 1: [50]

Pascal: (Vraag 1)

Op jou eksamendisket is ? dataléer genaamd 'ledeP .dat' gestoor. Elke rekord in die
Iéer het VIER velde wat soos volg verklaar is:

Voorletters & string van 4 karakters

Van a string van 30 karakters
Volwasse &  Boole-waarde {True stel volwasse voor ; False stel kind voor}
Saldo & Reéle waarde

b.o.
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Bogenoemde Iéer bevat data oor al die lede van ? sportklub. Die klub gaan egter
voortaan net volwasse lede hé. ? Nuwe dataléer moet nou geskep word wat slegs die
data van die volwasse lede sal bevat.
Begin met ? nuwe program in Turbo Pascal en stoor dit as 'Vr1_XXXX.pas' (XXXX
stel die laaste vier syfers van jou eksamennommer voor). Die program moet aan die
volgende vereistes voldoen:
1.1  Die volgende opsielys moet herhaaldelik aan die gebruiker vertoon word totdat
opsie 3 gekies word:
1. Vertoon lede.
2. Skep/Vertoon Volwasse leer.
3. Eindig
(3)
1.2  Indien Opsie 1 gekies word, moet die inhoud van 'l edeP .dat' gelees word en
S00s volg op die skerm vertoon word:
Voorl Van Volwasse Saldo
AB DU PLESSIS Ja 235.50
G HOLTZHAUSEN Nee 110.00
Q SMITH Ja 0.00
K JONES Nee 350.71
M ZWANE Ja 0.00
MW DE KOKER Nee 35.00
P PETERS Ja 766.67
A MOLOI Nee 25.00
J VAN DER MERWE Ja 0.00
JJ LESSING Ja 0.00
LCM KRUGER Nee 99.43
B POTOMAC Ja 0.00
(20)
1.3 Indien Opsie 2 gekies word, moet elke volwasse lid wat in 'ledeP .dat' voorkom
na ? nuwe léer, genaamd 'volwasse.dat’, geskryf word. Die rekords moet
egter SONDER die Volwasse-veld na die nuwe Iéer geskryf word. (Slegs die
Voorl-, Van- en Saldo-velde moet na 'volwasse .dat' geskryf word.) Elke
volwasse lid wat na 'volwasse .dat' geskryf word, moet ook soos volg op die
skerm vertoon word:
Voorl Van Saldo
AB DU PLESSIS 235.50
Q SMITH 0.00
M ZWANE 0.00
P PETERS 766.67
J VAN DER MERWE 0.00
JJ LESSING 0.00
B POTOMAC 0.00 (15)

b.o.
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Die volgende moet ingehandig word vir Vraag 1.1 tot 1.3 (Pascal):
? Drukstuk van Vr1_XXXX.pas.

1.4  Begin met'n nuwe program in Turbo Pascal en stoor dit as XXXXsldo . pas
(XXXX stel die laaste vier syfers van jou eksamennommer voor).

Brei die program uit om onderskeidelik die aantal persone in 'ledeP.dat’' te
tel wat 'n saldo van R0.00 het, asook die aantal persone wat 'n saldo groter as
R0.00 het - (Debiet Saldo).

Die gebruiker moet kans kry om die naam van die dataléer in te tik sodra die

program uitgevoer word.

Geen subprogramme moet geskryf word nie.

Afvoer van die program moet slegs die volgende wees:

Nul Saldo: 5
Debiet Saldo: 7

(12)

Die volgende moet ingehandig word vir Vraag 1.4 (Pascal):
? Drukstuk van XXXXsldo.pas.

VRAAG 1: [50]

VRAAG 2
ASCIl-kuns is ? kunsvorm waar prente met behulp van tekskarakters voorgestel word.
? Voorbeeld van ? ASCII-prent:
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Op jou eksamendisket is ? teksléer gestoor waarin verskillende ASCIl-prente versteek
is. Al die reéls wat aan ? sekere prent behoort, sal ? spesifieke kode érens in die reél
bevat. Die eerste karakter van elke reél bevat ook ? letter van die alfabet, wat die
posisie van die reél in die prent aandui. Die teksléer is gestoor as ‘hoofleer.txt'

Voorbeeld:

CwWwoOoXrr MY mMOo

T

/o \
/ A W
/3N

> / \

OO ITOTMMOO >

e O (Onthou: 'A' <'a)

b.o.
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Delphi: (Vraag 2)

Maak die léer 'Vraag2P .dpr' in Delphi oop, gaan na File|Save As... en stoor die unit
as 'Vraag2U_XXXX.pas' (XXXX stel die laaste vier syfers van jou eksamennommer
voor). Gaan nou na File|Save Project As... en stoor die projek as

Vraag2P_ XXXX.dpr'

Nadat jy met Vraag 2.1 tot 2.4 klaar is, behoort jou program die volgende te kan doen:

Die volle inhoud van 'hoofleer . txt'lees en in ? Rich Edit vertoon.
? Prent uit 'hoofleer . txt' onttrek en in die Rich Edit vertoon.
Die prent wat in die Rich Edit vertoon word, wegskryf na ? nuwe teksléer

2.1  Verander slegs die Caption- en Name-eienskappe van die onderskeie
komponente op die vorm sodat dit ooreenstem met die onderstaande figuur.
Voeg ook jou eksamennommer langs "Vraag 2" in by die Caption van die vorm. (2)
F‘Z'Vraag ) == ngll
—-Teléslé.er; - Leennhoud
edtLeerNaam ——F :
btnVertoonLeer — [ | Vertoon Le=r |
éZ_Ipic.mﬁﬁ.ZIZZZZZ.IZ.ZZ.Z?
edtKode |
btnVertoonPrent i |
redAfvoer
btnStoorPrent el ;
S T1oeh 6 Stoorin MyLeer | 3
2.2 Skryf? gebeurtenishanteerder (event-handler) vir btnVertoonLeer watdie
volgende sal doen:
Wanneer [Vertoon Leer] geklik word, moet die inhoud van ? spesifieke
teksléer in redAfvoer vertoon word.
Die naam van die |éer wat vertoon moet word, moet deur die gebruiker in
edtLeerNaam ingetik word. (8)

Toets jou program deur die inhoud van 'hoofleer . txt'te vertoon.

b.o.
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Die volgende is ? voorbeeld van ? gedeelte uit 'hoofleer . txt"

E > MMHHHMMMMHMM . e 3= 2 MMMMMMMMM: . - ~MMHHMHMM :

h //..,, M MMMM**

b ,-/\ i |

\Y |S$ ’ $| /;..:/

X DY A \ It T Tl LTIt Tt =

L O N ~—._

Jocoozczoz:/rr;\Donnnot : el
G | I \ [

M,.,., e | DBK##H#HH T |
e -— - "

| - ./ \ Cl:::// \._.7:\ .

Q L LR E R AT |

m - eeee ae T T 2/,

\Y L ..:5.. | 4 J | \ L )

Q /.. 8

d Tiaa_ L Ty, W

E \ \ SSSSSS$$$$$SSSSSSSS$bs+

y ~~~~~ yeman l ~ " v N N v ow ~ ~ ‘____‘____‘________________
SC = (N~//./7 UM UM MU~

Skryf ? gebeurtenishanteerder (event-handler) vir btnVertoonPrent wat die volgende
sal doen:

Wanneer [Vertoon Prent] geklik word, moet ? spesifieke prent uit
'hoofleer. txt' onttrek word en in redAfvoer vertoon word.

Die kode watdie gebruiker in edtkode intik, moet gebruik word om die prent
uit 'hoofleer . txt' te onttrek.

Indien ? kode ingetik word wat nie in die 1éer voorkom nie, moet ? toepaslike
boodskap vertoon word.

? Spesifieke prent moet soos volg uit 'hnoofleer . txt' onttrek word:

Soek die hele |éer deur vir al die reéls wat die spesifieke kode bevat.

(Die kode kan enige plek in die reél voorkom.)

Sorteer al daardie reéls alfabeties deur van ? prosedure met parameter-
oordrag gebruik te maak. (Die eerste karakter van elke reélbevat ? letter

van die alfabet.)

Plaas die gesorteerde reéls op redAfvoer sonder die eerste karakter van

die reél en sonder die kode. (32

Gebruik enige van die volgende tien kodes om jou program te toets:

,-/\
e \/.\/
\;:;/ \\;...
AW

b.o.
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2.4  Skryf? gebeurtenishanteerder (event-handler) vir btnStoorPrent wat die volgende
sal doen:

Wanneer [Stoor in MyLeer] geklik word, moet die prent wat tans in
redAfvoer vertoon word na die |éer ‘MyLeer . txt' geskryf word.

Elke keer as [Stoor in MyLeer] geklik word, moet die nuwe prent onder die
vorige prente in ‘MyLeer . txt' geskryf word.

Kies enige DRIE prente en stoor dit in ‘MyLeer . txt". (8)

Die volgende moet ingehandig word vir Vraag 2 (Delphi):
? Drukstuk van Vraag2U_XXXX.pas.

? "Alt | Print Scrn” terwyl enige van die prente vertoon word.

VRAAG 2: [50]

Pascal: (Vraag 2)

Begin met ? nuwe program in Turbo Pascal en stoor dit as 'XXXX_Vr2.pas' (XXXX
stel die laaste vier syfers van jou eksamennommer voor). Die program moet aan die
volgende vereistes voldoen:

2.1  Die volgende opsielys moet herhaaldelik op die skerm vertoon word totdat die
gebruiker opsie 4 kies:

Vertoon die inhoud van ? teksleer.

Vertoon ? prent.

Stoor prent in MylLeer.txt.

Eindig. (2)

HOWN P

2.2 Skryf? prosedure, VertoonLeer, vir Opsie 1 wat die volgende sal doen:

Wanneer Opsie 1 gekies word, moet die inhoud van ? spesifieke teksléer op
die skerm vertoon word.
Die program moet eers die naam vra van die lIéer wat vertoon moet word.

Toets jou program deur die inhoud van 'hoofleer . txt'te vertoon.

b.o.
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Die volgende is ? voorbeeld van ? gedeelte uit 'hoofleer . txt"

~MMHHHMMMMHMM . -35 =355 -MMMMMMMMM - . - -MMHHMHMM:
//..,, "M MMMM**

/.7 8
Tiaa_ B I A N
\ \ SSSSSS$$$$$SSSSSSSS$bs+

(RI7.77 U~ U~ AU~

2

(8)

2.3 Skryf ? prosedure, VertoonPrent, vir Opsie 2 wat die volgende sal doen:
- Wanneer Opsie 2 gekies word, moet ? spesifieke prent uit 'hoofleer . txt'
onttrek word en op die skerm vertoon word.
Die program moet eers die kode van die prent vra wat uit ‘'hoofleer . txt'
onttrek moet word.
Nadat elke prent op die skerm vertoon is, moet die rekenaar wag dat die
gebruiker die Enter-sleutel druk voordat die program kan voortgaan.

Indien ? kode ingetik word wat nie in die Iéer voorkom nie, moet ? toepaslike
boodskap vertoon word.

? Spesifieke prent moet soos volg uit 'hnoofleer . txt' onttrek word:

Soek die hele |éer deur vir al die reéls wat die spesifieke kode bevat.

(Die kode kan enige plek in die reél voorkom.)

Sorteer al daardie reéls alfabeties deur van ? prosedure met parameter-
oordrag gebruik te maak. (Die eerste karakter van elke reél bevat ? letter
van die alfabet.)

Plaas die gesorteerde reéls op die skerm sonder die eerste karakter van die
reél en sonder die kode.

Gebruik enige van die volgende tien kodes om jou program te toets:
cesge- »-/\

295 \/.\/

\;:;/ \\;...

(32)

b.o.
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2.4  Skryf? prosedure, StoorPrent, vir Opsie 3 wat die volgende sal doen:
Wanneer Opsie 3 gekies word, moet die laaste prent wat op die skerm
vertoon is na die |éer 'MyLeer . txt' geskryf word.

Elke keer as Opsie 3 gekies word, moet die nuwe prent onder die vorige
prente in '‘MyLeer . txt' geskryf word.

Kies enige DRIE prente en stoor dit in ‘MyLeer . txt". (8)

Die volgende moet ingehandig word vir Vraag 2 (Pascal):
? Drukstuk van XXXX_Vr2.pas.

VRAAG 2: [50]

TOTAAL: 100

EINDE
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